
DOBRE SZKOŁY KSZTAŁCĄ  
ewaluacja zewnętrzna 
w Nadrenii Palatynacie

Aufsichts- und 
Dienstleistungsdirektion nasz wkład w rozwój  

jakości szkół

Agentura do Zabezpieczania Jakości, Ewaluacji i Sa-
modzielności Szkół (AQS) jest placówką kraju związ-
kowego utworzoną na wniosek Ministerstwa Oświa-
ty Nadrenii Palatynatu, której zadaniem jest regularne 
przeprowadzanie we wszystkich szkołach publicznych 
ewaluacji zewnętrznej.

Ewaluacja zewnętrzna jest częścią składową cało-
kształnej strategii rozwoju jakości szkół, a jej celem 
jest podawanie impulsów szkołom do trwalej poprawy 
procesów lekcyjnych i szkolnych .

Obok ewaluacji pojedyńczych szkół, AQS wypracowu-
je statystyki ponadszkolne, które dostarczają ważnych 
wskazówek do dalszych rozstrzygnięć oświatowych.

co dalej po raporcie AQS?
Aby na trwałe zapewnić pracę nad jakością w szkołach, 
są one prawem szkolnym zobowiązane do sformuło-
wania po odwiedzinach AQS obowiazującej umowy do-
celowej z odpowiedzialnymi przedstawicielami nadzo-
ru pedagogicznego. Treść tej umowy wynika z zakresów 
rozwoju raportu AQS, a celem jej są odpowiednie przed-
sięwzęcia prowadzące do rozwoju szkoły i lekcji, które 
będą przez szkołę aktualizowane i omawiane z przedsta-
wicielami nadzoru pedagogicznego.

Instytuty pedagogiczne Nadrenii Palatynatu wspieraj 
szkoly i doradzaja im w trakcie tego procesu. 

kontakty i informacje
Agentura do Zapezpieczania Jakości, Ewaluacji i  
Samodzielności Szkół (AQS)

Steinkaut 3
55543 Bad Kreuznach
Tel. +49 (0)671-97001-0
info@aqs.rlp.de 
www.aqs.rlp.de

Podstawą ewaluacji zewnętrznej są Ramy Orientacyjne 
Jakości Szkoły, które opisują systematycznie kryteria 
jakości dobrej szkoły i dobrej lekcji w Nadrenii Palaty-
nacie. 

Te kryteria są uwzględnione przez AQS podczas ewa-
luacji zewnętrznej szkół. W centrum zainteresowania 
znajdują się jakość lekcji i wyniki nauki uczniów. 
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tak mierzymy  
jakość szkoły 

Aby móc wiarygodnie zmierzyć i opisać jakość szkoły, 
wykorzystuje AQS metody empiryczne zbierania i oce-
niania danych. Proces ten obejmuje całą społeczność 
szkolną. To się dzieje poprzez ankietowanie w formie pi-
semnej uczniów, nauczycieli i rodziców oraz rozmowy z 
dyrekcją szkoły, nauczycielami, rodzicami i przedstawi-
cielami samorządów szkolnych. Zespoły odwiedzające 
szkoły mają wgląd w wiele sytuacji nauczania, z których 
wyniki zestawiane są za pomocą specjalnej ankiety. 

W proces ewaluacji są również wciągnięte placówki fi-
nansujace szkołę i jej ewentualni partnerzy. Jako dodat-
kowe zródła informacji służą program jakości szkoły, 
dane statystyczne szkoły oraz dane z obserwacji pod-
czas przejscia po szkole. Te zebrane dane zostaną za 
pomocą metod naukowych ocenione i znajdą się w ra-
porcie w miejscu opisu mocnych stron i pól do rozwoju 
szkoły. 

odwiedzamy regularnie 
wszystkie szkoły 
wybrane do ewaluacji szkoły zostają odpowiednio 
wcześniej odwiedzone przez zespół AQS-u, który wy-
czerpująco informuje o zasadach działania i metodach 
ewaluacji zewnęrznej. W dniu ewaluacji zespół AQS-u 
przeprowadza romowy z wszystkimi uczestnikami pro-
cesu ewaluacyjnego, ma wgląd w liczne sekwencje 
lekcyjne i bierze udział w przejsciu obserwacyjnym po 
szkole. 

Jako wynik ewaluacji każda szkoła podczas specjalnej  
konferencji otrzyma raport, który zawiera wyniki i  
wykazuje specyfikę szkoły. W konferencji biorą również 
udział przedstawiciele nadzoru pedagogicznego. Naj-
ważniejsze wyniki raportu są zaprezentowane przez  
kierownika zespołu AQS-u i są one punktem wyjścia do 
dalszego rozwoju jakości szkoły i jednocześnie są pod-
stawą do ustalenia umowy docelowej między szkołą a 
przedstawicielami nadzoru pedagogicznego. 

nasze kompetencje dla 
dobrych szkół
Wielodyscyplinarny zespół AQS-u składa się z wykwa-
lifikowanych pedagogów, naukowców, specjalistów od 
zarządzania i informatyki. W celu zapewnienia jakości 
mającej odniesienie w praktyce, zespoły AQS-u odwie-
dzające szkoły są wpomagane porzez specjalnie wy-
kształconych w zakresie ewaluacji zewnętrznej kolegów 
ze szkół. 
Wspólnie z zespołami  AQS-u spełniają oni wysokiej 
rangi fachowe i logistyczne oczekiwania całościowej 
ewaluacji zewnętrznej szkół w Nadrenii Palatynacie. 

uczniów •
nauczycieli • 
rodziców • 

ankietowanie

wgląd w sytuację nauczania 

rozmowy z:
przedstawicielami samorządów szkolnych • 
przedstawicielami rad rodzicielskich • 
nauczycielami • 
dyrekcją szkoły •

odwiedziny szkołypodanie danych szkoły informacja zwrotna 

poinformowanie społeczności 
szkolnej •

odwiedziny przygotowujące

ocena danych przez AQS

przekazanie raportu • 
przedstawienie wyników  
podczas konferencji •
przekazanie raportu nadzorowi 
pedagogicznemu •

szkoła i nadzór pedagogiczny 
wypracowują obowiązująca 
umowę docelową na podsta-
wie wyników ewaluacji. 

umowa docelowa 

Jako organizacja kształcąca AQS posiada narzędzia 
do zabezpieczania jakości własnej pracy . Po każdej 
ewaluacji szkoła ma możliwość udzielenia informa-
cji zwrotnej na jej temat. AQS sprawdza regularnie 
własne procesy wykorzystując przy tym fachowych 
specjalistów i doradców naukowych. Profesjonalność 
w sprawach rozwoju szkól i empirycznych badaniach 
społecznych AQS-u zostaje zapewniona poprzez stałą 
wymianę fachową w sieciach regionalnych, narodo-
wych i europejskich. 

podjęcie kontaktu

Przebieg ewaluacji zewnętrznej
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